

Распространяется бесплатно в представительствах Калужской региональной организации ВОИ

№ 2(4) от 1 июня 2024г.

*Задача газеты стать надежным другом и помощником членам Калужской региональной организации ВОИ. Это знакомство с законами и положениями, реализация различных проектов, приглашение на конкурсы, соревнования и мероприятия. А, самое главное, поддержка и защита читателей газеты, а значит – обмен мнениями, информацией о событиях, жизни, проблемах и потребностях членов КРО ВОИ*

## С ДНЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

В кровавой военной мясорубке СССР потерял более  
**27 000 000 человек**



О том, как в КРО ВОИ встретили **79 годовщину Великой Победы**, читайте в ЭТОМ выпуске.



С 1939 по 1945 годы жертвами войны стали:  
**665 000 французов**  
**417 000 американцев**  
**380 000 англичан**

## У НАС В РАЙОНЕ

### Последние свидетели войны

*Накануне Дня Победы в городском Доме культуры №2 Козельска собрались люди, чье детство оборвалось 22 июня 1941 года.*

У детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая невосполнимая утрата. В первый день войны они потеряли самый прекрасный мир – мир детства. Но время неумолимо. Оно без остановок бежит вперед и сегодня они – одни из немногих живых свидетелей грозных лет Великой Отечественной.

Собравшись за чашкой чая словно добрые, близкие друзья, они вспоминали те горькие годы, когда, несмотря на страх, а порой и голод продолжали учиться, отправляли посылки на фронт, каждый по-своему приближая Победу.

В 1941-м Нине Шульгиной было всего десять лет. О начавшейся войне между СССР и фашистской Германией она узнала, находясь в городском парке.

- Была отличная погода и какое-то особое, праздничное настроение, - рассказывает Нина Ивановна. - Вдруг все вокруг как-то замерло и из репродуктора, висевшего на столбе, раздался голос Вячеслава Михайловича Молотова, сообщившего о том, что началась война.

Из родного Козельска девочке пришлось уехать в далекий Казахстан. Там она училась, а после школы работала в поле, помогая взрослым ковать Победу.

Раиса Романова знает о войне из рассказов матери и бабушки. В трагическом, страшном и непредсказуемом 1941-м она только появилась на свет. Но словно живая стоит перед ее глазами картина: испуганная бабушка, закрывающая собственным телом малютку-внучку, мусолящую во рту завернутый в тряпицу хлебный мякиш. Испытывая невероятное напряжение, она всеми силами старается объяснить вошедшим в ее дом немецким солдатам, что ее дочь больна тифом, а семья нередко голодает.



### *Дети войны встретились как добрые друзья*

И десятилетия спустя помнит Раиса Ильинична неожиданную реакцию немцев. Они пошептались о чем-то между собой, и..., не предприняв никаких действий, вышли из дома. На столе остался лежать оставленный «гостями» сахар.

Не будем гадать, но возможно их поразили решительность и самоотверженность старой русской женщины. Не понимали завоеватели, что в стране, которую их фюреры приказали им стереть с лица Земли, каждый совершает СВОЙ ПОДВИГ.

На память о прошедшей встрече ее участники получили от членов Козельского районного общества инвалидов цветы, конфеты и сувениры ручной работы. Но самое главное, что получили все без исключения – душевное тепло и бесценные минуты человеческого общения.

**Ирина Силаева.**

## ПАМЯТЬ

### С мыслью о родном воине

*Праздничную инсталляцию, подготовленную к Дню Победы дочь посвятила памяти отца – рядового воина Великой Отечественной.*

В Ленинском окружном отделении КРО ВОИ прошел конкурс «Открытки своими руками», посвященный 79-й годовщине Победы. Идею творческого соревнования председателю ЛОО ВОИ Татьяне Ивановне Блюнкиной подсказал Интернет.

- Увидев во всемирной Сети подобные работы, я решила предложить своим товарищам по обществу инвалидов, сделав своими руками праздничные открытки, показать собственное восприятие великого праздника, выразить свое, в чем-то особенное, отношение к прошедшей войне, - говорит Татьяна Блюнкина.

Принять участие в конкурсе и продемонстрировать окружающим свое творчество решились всего три человека: сама Татьяна Ивановна и ее ближайшие помощники Надежда Дмитриевна Петрушина и Зинаида Михайловна Васина. Какими бы ни были представленные здесь работы, а это и рисунки, и аппликации, и фотомонтажи, есть в них один общий элемент. Вечный огонь как дань памяти о погибших и свидетельство уважения к подвигу тех, кто сегодня еще жив.

- Этот конкурс я организовала с мыслью о своем родном воине – моем отце Иване Афанасьевиче Новикове. Свою работу посвятила его памяти. Призванный в Красную Армию в 1939 году, он рядовым прошел две войны: Финскую войну и Великую Отечественную, - рассказывает Татьяна Блюнкина.

Первую боевую награду, медаль «За отвагу», рядовой Новиков получил в 1942 году, в дни битвы за Сталинград. Солдатская страда Ивана Новикова завершилась 30 сентября 1945 года, с победой СССР над милитаристской Японией.



**Реликвии живой памяти**

В инсталляции на картоне, тщательно, с любовью и светлой памятью об отце выполненной руками Татьяны Ивановны Блюнкиной, фотографии и архивные документы, рассказывающие о ежедневном подвиге, которым, в сущности, была во фронтовых условиях сама жизнь. Для семьи Блюнкиных эти исторические свидетельства – ценные реликвии, которые хранятся с особой бережливостью.

- Хотим, чтобы внуки, а потом и правнуки видели, понимали и помнили, через какие страшные испытания прошли их предки, что им пришлось пережить, - говорит Т.И. Блюнкина.

**Владислав Михайличенко.**

## ПАМЯТЬ

### Окна Победы

*Два окна первого этажа дома на улице Ленина, 27 в Калуге в дни празднования 79-й годовщины Победы отличались от своих многочисленных собратьев. Они были окнами Победы.*

Прежде выделяющиеся из общей массы лишь металлическими решетками, накануне 9 мая окна Ленинского окружного отделения КРО ВОИ украсились рисунками, наводящими на размышления о подвиге, о доблести, о славе. Словом, о том, что в годы Великой Отечественной войны стало для нашей страны повседневной жизнью.

- Люди, несомненно, обращают внимание на наши окна. Мне говорили, что по наклеенным на стекло изображениям наши окна стали «узнавать в лицо», - говорит председатель Ленинского окружного отделения Калужской региональной организации «Всероссийское общество инвалидов» Татьяна Блюнкина.

Акция «Окна Победы» стала заменой «Бессмертному полку», отмененному в России из-за опасности возникновения нестандартных ситуаций в местах большого скопления людей, возможных по причине российско-украинского противостояния.

Впрочем, в праздничный **День 9 мая** на улицах Калуги можно было видеть не только ветеранов с наградами на груди, военных и сотрудников силовых структур в парадных мундирах. Было немало людей с портретами родственников-фронтовиков.

Иными словами, «Бессмертный полк», в том или ином его виде, прошел по Калуге своей колонной памяти. Несмотря на политическую погоду.

Владимир Пучков.

**Общими усилиями фронта и тыла СССР одолел не только гитлеровскую военную машину, но и армии Финляндии, Словакии, Венгрии, Румынии и Италии.**



**На стекле окна горит ВЕЧНОЙ ПАМЯТИ огонь**

## СУДЬБА

### Ей пришлось до срока повзрослеть



**Антонина Михайловна Кучерова никогда не боялась трудностей**

**Свою первую встречу с фашистами, как и то, какой была Великая Отечественная для ее родной деревни, 92-летняя Антонина Михайловна КУЧЕРОВА из деревни Покров Кировского района Калужской области помнит настолько подробно, будто все это случилось вчера**

#### Страшные немцы

Девятилетняя девочка шла по полю, обливаясь слезами. За короткую детскую жизнь ей

никогда еще не было так страшно. О немцах Тонечка уже слышала. И о зверствах фашистов взрослые тоже рассказывали. Но в эту минуту они были совсем рядом - метрах в трех.

- Поле за деревней у нас было большое, - рассказывает Антонина Михайловна, с которой мы встретились накануне 79-й годовщины Великой Победы. - Со всех сторон стояли машины, мотоциклы, были даже лошади. Здоровенные дядьки в темно-зеленых плащах вольно, никого и ничего не опасаясь, расхаживали по нашей земле. Когда они приближались, сердце мое сжималось от страха. Стараясь не поднимать на чужаков глаз, я почти бежала в сторону леса. Вернуться назад я не могла. Надо было найти нашу корову, потому что дома ждала маленькая сестричка. Она родилась в марте 41-го, и ей необходимо было молоко. Коровы разбрелись по лесу. Вот мамка и снарядила меня на поиски. Буренку я нашла. Когда привела ее домой, долго не могла прийти в себя, меня трясло так, что мама долго не могла успокоить.

Ей бы забыть эту встречу с фашистами, но очередная была уже у самого порога.

#### Непрошенные гости

Ближе к вечеру немцы стали расселяться на ночлег по хатам односельчан. Мимо дома, в котором жила Евфросиния Илларионовна с двумя дочерьми, пройти они не могли, ведь дом у Кучеровых в Покрове был одним из лучших. Отец Антонины в округе слыл хорошим портным. Заказчиков у Михаила Павловича было предостаточно. Так что семья не бедствовала. Когда началась Великая Отечественная, хозяин ушел на фронт. Воевал под Сталинградом. Там где-то и погиб. До войны в Покровке жили неплохо:

160 добротных домов, два колхоза, семилетняя школа, храм. В каждом дворе коровы, поросята, куры, утки. Рядом прекрасное озеро, рыба круглый год не выводилась.

- Если бы не эта проклятая война, - вздыхает наша гостья... Я не могу оторвать от своей собеседницы взгляда. Спокойный голос, доброе и очень симпатичное лицо, приятная улыбка. Для кого-то, может быть, покажется удивительным и станет неожиданностью, но Антонине Михайловне Кучеровой 92 года.

- Они постучали в дверь, когда мы еще не спали, - продолжает она воспоминания. - На пороге стояли пятеро немцев. Все в тех же шуршащих плащах, в начищенных сапогах и почти все со свертками или папками. Мы с мамой поняли, что это офицеры. Зашли всей толпой в дом, обследовали все закоулки, сказали "гут", понравилось, значит, и стали приказывать маме: "млеко, яйки"...

- Нет молока. Что надоила - съели, и куры плохо несутся, - хотела, было, ответить мама. Но увидев оскал одного из пришельцев, достала из печки чугунок с молоком и несколько яиц. Потом ее заставили носить из сарая солому и расстлать ее на полу. На ночлег, стало быть. Подстилки "гостям" понадобилось столько, что весь пол соломой чуть ли не до окон застелили.

В Покрове немцы пробыли несколько дней. Разграбили все дома. У нас обнаружили отцовскую швейную машинку. И давай к маме приставать, свои рваные шинели показывать. Мол, шей давай. Она отказывалась, говорила, что это муж был мастером. Да где там! Пришлось, глотая слезы, дыры латать.

### **Свой домик в два окошка**

Говорят, что время лечит. Увы. Позади де-

сятки прожитых лет, но гибкое и восприимчивое сознание зафиксировало все до мельчайших деталей... Вскоре после того, как в округе начали бесчинствовать фашисты, нас решили эвакуировать. Сначала покровцев перевезли в Киров. Потом отправили в Поволжье. Вот где довелось хватить лиха. В лучшие дома селили беженцев с Украины. Мы жили по четыре семьи в старых полуразрушенных домах. От голода у всех началась цинга, зубы шатались, ноги распухли. Один из солдат пожалел нас и помог бежать. Некоторое время жили в Энгельсе Саратовской области, два года в Ровно. Узнав вскоре, что наш район освободили от немцев, вернулись и жили у бабушки.

Родную деревню немцы практически сравняли с землей. Но надо было как-то выживать. Стали возвращаться соседи, потихоньку строиться. Кучеровы нашли полуразрушенную землянку. Раскопали. Многие бревна оказались хорошими. Начали разбирать. Антонина, а ей тогда исполнилось 12 лет, отмывала и сушила доски и бревна.

- Я себя ребенком никогда не чувствовала, - вздыхает Антонина Михайловна. - Папа не вернулся, помочь было некому. Своего горя в каждом доме хватало. Так что свое жилье мы строили с мамой.

Помогло то, что Евфросиния Илларионовна вместе с другими женщинами поехала в Белоруссию. Привезла девять пудов хлеба, три мешка ржи. За два мешка наняли плотников, которые возвели стропила, подвели под крышу. Девочка из старой проволоки рубила гвозди, которыми закрепили крышу и полы. Домик получился маленький, в два окошка, но зато свой. И хотя вместо окон пока были дыры, и дверей не было, женщина со своими девочками перешла жить туда.

- Мама снова отправляется в Белоруссию, - рассказывает Антонина Михайловна. - Опять привезла хлеба. Мастера сложили печь, сделали двери. Пока мама была в поездке, я готовила дрова. Жизнь постепенно налаживалась. Мама начала работать в колхозе. И хотя жили впроголодь: крапива, лук и картошка, но молодость брала свое. Мне исполнилось пятнадцать и вечерами, вместе с другими парнями и девушками, ходила на танцы. Ох, как же я любила танцевать! Однажды девушки постарше решили поехать на Украину за семечками. Тонечка тоже подрядилась с ними. В Лубне семечки продавали по 50 копеек, а дома можно было продать по 10 рублей. Напарницы привезли по мешку, а девочка Тоня – всего 100 стаканов, уж больно худая и немощная была. Но хватило на соль, керосин и кильку в консервах. - Три года вместе с мамой я трудилась в колхозе, - говорит наша гостья, - денег тогда не платили. Маме за день записывали 50 соток, мне - вдвое меньше. Надо было как-то выживать.

### **Труд во имя жизни**

Дядя помог устроиться на чугунолитейный завод на выбоину. Работа очень тяжелая. Особенно для молодой хрупкой женщины. И Антонина Михайловна Кучерова переходит на формовку. Здесь было ненамного легче, но волевая, трудолюбивая, целеустремленная литейщица перед трудностями не спасовала. Тридцать пять лет отдала родному предприятию и всегда была в числе передовиков производства. Ударник четырех пятилеток, победитель социалистического соревнования, ветеран труда. Есть у Кучеровой еще одна высокая награда, которой она очень гордится - орден Трудового Красного Знамени.

После выхода на заслуженный отдых, ветеран завода не смогла сидеть дома. Она возглавляла совет инвалидов на предприятии, активно

участвовала во всех мероприятиях, была удостоена чести в день Победы присутствовать на трибуне. Антонина Михайловна родила и воспитала сына и дочь. У нее пять внуков и семь правнуков, которые любят приезжать к своей бабуле, слушать ее рассказы о войне, о своей работе. Живут все в Москве, но без внимания Антонину Михайловну не оставляют. Сегодня, чтобы ухаживать за мамой, приехала дочь Юля.



***Эти люди не просто пережили войну. Они восстановили страну.***

- Спасибо доченьке, - говорит 92-летняя бабуля, хотя так называю эту очаровательную женщину с большой натяжкой. - Я обслуживаю пока себя полностью сама, люблю готовить, хожу в магазин, стараюсь помогать дочери.

Вот она такая - Антонина Михайловна Кучерова, наша уважаемая долгожительница, за плечами которой страшные военные годы, безрадостное детство и труд, труд и труд во имя жизни на Земле. Сегодня эта женщина является председателем первичной ячейки ВОИ «Кировский завод», а также активной участницей всех культурно-массовых мероприятий для людей пожилого возраста и инвалидов.

**Людмила Лосева (Фото из домашнего архива).**

## ШКОЛА АКТИВА ВОИ

### Всероссийское общество инвалидов сформулировало стратегию своей деятельности



С 16 по 19 апреля 2024 года в г. Тула прошло реабилитационно-образовательное мероприятие - Школа актива ВОИ «Шаг на встречу 2024», организованное Общероссийской общественной организацией «Всероссийское общество инвалидов» и Тульской региональной организацией ВОИ. В мероприятии принял участие 61 человек из 13 регионов: Калуга, Рязань, Донецк, Воронеж, Луганск, Кострома, Орел, Архангельск, Белгород, Московская область, Липецк, Владимир, Тула.

Калужскую региональную организацию ВОИ (КРО ВОИ) представляли пять председателей местных организаций ВОИ: КГМО – Степина Л.Е., Мещовской МО – Смагина Л.Н., Жиздринской МО – Быкова О.Ю., Козельской МО – Силаева И.С., Хвастовичской МО ВОИ – Петракова Н.А.

Мероприятие направлено на изучение актуальных вопросов деятельности ВОИ, его стратегии, развитие лидерских качеств актива ВОИ. Проводились практические занятия по применению внутренних нормативных актов в повсед-

невной деятельности местных организаций ВОИ, изучение основ социального проектирования и поиск новых идей для социальных проектов, распространение опыта местных организаций по поиску финансовых источников их деятельности.

Четыре дня пролетели, как на одном дыхании. На занятиях получены навыки индивидуально и коллективно анализировать полученную информацию и выделять главное. Это было живое человеческое общение, где все участники были на одной волне, понимали друг друга с полуслова, делились проблемами и достижениями.

Преподаватели в простой, доступной форме, на примерах своей работы довели до слушателей Школы актива ВОИ необходимую информацию по написанию грантов. За довольно короткий срок получена полезная и новая информация и знания, которые, несомненно, способствуют повышению качества работы с документацией на местах, а также реализации различных проектов.

Делегация КРО ВОИ благодарит Тульскую региональную организацию ВОИ за создание максимально комфортных условий проживания, питания, обучения и культурную программу для участников мероприятия. В один из дней была организована обзорная экскурсия по Туле с посещением Музея оружия, Тульского Кремля и Музея обороны города Тулы в парке Патриот.

Огромное спасибо ЦП ВОИ за проведение большого, содержательного и образовательного мероприятия, как Школа актива ВОИ. Обучение прошло на высоком уровне, в понятном для каждого человека формате.